

众志成城“疫魔”遁 真情帮扶“金石”开

——平江县上塔市镇在疫情防控、脱贫攻坚上做文章

□本报记者 余勇华 通讯员 张宗保

一场夏雨洗涤后的上塔市格外清爽，树梢上的串串绿色令人心醉；宽敞的柏油路连接着进镇大道，两旁花草含笑，碧荫蓝天。盛夏时节，记者慕名来到平江县上塔市镇采访，行走在集镇、乡村，满眼都是生机勃勃、绿意盎然的景象。解读该镇经济社会发展的进程，令人心旷神怡，由衷赞叹。



镇党委书记陈鑫入户了解脱贫攻坚情况

抗疫——守护一方安宁

上塔市镇地处湘、鄂两省交界处，与湖北省通城县毗邻，是名符其实的平江“北大门”，镇域面积60平方公里，辖8个村、2个居委会，总人口2.6万余人。今年初，一场新冠病毒肆虐全球，疫情防控工作开展以来，该镇高度重视、科学防治、精准施策，严格筛查摸排涉鄂人员和年后外省(非湖北省籍)回乡人员，对有发热病例的人，都按照居家隔离要求进行了管控。截至目前，全镇未发现一例确诊和疑似病例，守护了镇域人民安康。

乡贤“捐”心意

春节以来，全国范围内新型冠状病毒肺炎疫情牵动着国人的心，上塔市镇众志成城，团结一致，从镇到村，从党员到干部，沉着应战，坚守一线，全力防控。

1月28日，为保障全镇防疫物资充足，更好地保护父老乡亲，为疫情防控提供支持，得胜村支部书记曾确松慷慨解囊，从自己多年发展的积蓄中拿出10万元，捐献给镇政府，专门用于抗击新型冠状病毒肺炎疫情。

形势紧迫，疫情不容忽视，确诊病例数量也在持续攀升。作为上塔市镇乡贤，曾确松不仅捐款捐资，更是日夜值守，坚守在省界湘北门防控点上，牢牢守住平江“北大门”。

1月22日，县委、县政府召开关于新型冠状病毒疫情防控工作电视视频会，上塔市镇立即层层传达，研究部署全镇防控，党委书记任政委，镇长任指挥长的防控应急指挥部立即运作，统筹协调，应急预案和实施方案迅速出台。由于该镇系平江县边界乡镇，紧邻湖北通城县，大年三十，指挥部召开紧急调度会，召集金星居委会、黄泥湾村、得胜村、联星村这4个与湖北搭界的村(居)支部书记部署，商讨隔离方案。当晚，设置6处与湖北搭界检查点，安排人员进行24小时值守，迅速有效控制了湖北人员向该镇流动。同时积极做好物资储备工作，购买了1万多个口罩，并向县指挥部捐了KN95口罩300个，收到爱心捐资捐物共计30余万元。

棉被“晒”太阳

2月4日上午，期待了很久的太阳终于出来了，在红霞居委会与松源村联合

检查点值班的志愿者，连忙将车上的棉被晒到车上，让这粘了湿气的被子也见见太阳。

该镇小红公路是镇内交通要道，为确保“六级阻断”指令落实到位，有效控制人员流动，红霞居委会与松源村在交界处联合设置了一个检测站。当看到村级人手缺乏，防控压力大的时候，一群在家的年轻小伙子主动请缨，要求帮助村上到各个检查点值班，对车辆人员进行劝阻。这“晒”太阳的棉被就是夜深人静时小伙子们取暖的“宠物”了。

防控思路明确，就要立足于“防得住”——“一保、两防、三控”为工作主线。“一保”。因镇域与湖北交界，两省人员流动频繁，防守压力大，感染风险大，戴口罩，勤洗手，多消毒，加强自身保护。“二防”。防高速公路出口、106国道湘北门、金星居委会仙人石、泉水墩路口、黄泥湾排子山以及联星村黄泥墩口子6个省界口子，包括12条人行道和山路口，全部实行了封堵及设卡。防人员涉及。组织镇村两级干部，全覆盖、地毯式开展涉鄂人员的摸排监测，掌握人员身体状况和居家隔离情况，切实做到情况明、对象清、底子准。“三控”。严控人员流动，缩小作战单元，地毯式排查、人盯人防控；严控活鲜市场和定点超市外店铺和人员聚集；“村村响”每天播放防控知识，安排干部对所有“涉鄂”、“涉汉”人员进行电话沟通。

坚持统筹谋划，确保疫情面前“扛得稳”——随着复工复产复市的高峰期到来，疫情防控也正面临最关键阶段。为确保疫情防控和经济社会发展有序有力，该镇坚持统筹谋划，确保做到两手抓、两手赢：防疫动作不放松。随着各村、组、屋场检查点的取消，疫情防控已逐步从政府主导转向群众自我防范，让群众时刻提高警惕性。复工复产大落实。镇、村派专班人马抓招工复工工作，积极宣传县域劳务需求信息，动员劳动力到市、县产业园区务工。并对村级出台奖励措施。全镇共输送外出务工人员总数为747人，对民生工程、汨罗江灾害风险管理和环境综合治理项目复工提前谋划到位。

扶贫——帮出一份真情

上塔市镇目前共有建档立卡贫困户1170户4506人，4个贫困村(松源村、联星村、小坪村、龙头村)已全部完成出列。目前已脱贫1126户4399人，尚有未脱贫对象44户107人。针对全镇目前的脱贫攻坚形势，该镇脱贫攻坚突出在“稳定增收、要素达标、脱贫质量、队伍建设”上做文章。

贴心“女村官”

“女村官”何许人也？她就是上塔市镇妇联主席、镇林业工作站站长李富霞。2015年底参加县直机关、乡镇年轻干部到贫困村任支部书记的考试，以第一名的优异成绩胜出，随后到小坪村任职，成为该村第一名巾帼书记。以往的小坪村是一个基层组织软弱涣散，年年在年终目标考核排倒数第一的贫困村，自她上任后，2016年被镇年终考核评为“目标考核第一名”，2017年被县评为脱贫攻坚先进村、镇绩效综合考核第一名等多个荣誉，小坪村被人们刮目相看。

作为一名女支书，相当不容易。她坚持党建引领，依靠集体决策，用爱心温暖着每个人。小坪村建档立卡贫困户有75户309人，扶贫工作是一块难啃的硬骨头，她亲力亲为，深入到每户贫困户家中，聊家常，了解每户的实际情况，听取贫困户意见和建议，记在心里。贫困户曾拾贵爱人杨富花治疗先天性心脏病，李富霞争取帮扶单位县城建投的大力支持，筹措医疗费用6万余元；帮助贫困户杨请龙筹措医疗费1万余元。帮助争取分贷统还扶贫信用贷款100万余元，使贫困户发展生产，走上了脱贫致富道路。

一组数据记录的是李富霞工作的成绩：完成总投资277万元的虾形公路3.48公里硬化，耗资810多万元的边山路7.8公里整修、硬化、绿化；马西江、鱼形坳危桥加固，投资约65万元，安全饮水工程约50多万元；全村亮化工程路灯120多盏，易地搬迁村级安置建设工程19户54人。村部改扩建投资30万元建成光伏发电厂，使村级每年稳拿4万元以上的收入。2017年，小坪村脱贫出列。

按照“六个精准”要求，该镇精准管理贫困人口。全面摸排，做到不留死角、不留盲区、不漏一户、不漏一人。特别是对部分贫困户进行重点检测，形成防返贫、防致贫的

帮扶机制，打好已脱贫成果巩固提升“保卫仗”。围绕“两不愁三保障”要求，聚焦义务教育、基本医疗、住房和饮水安全短板弱项，举一反三，制定整改措施。

拯救“龙凤胎”

4月11日晚，上塔市镇党委副书记苏峰、扶贫办主任陈雪平专程前往冬桃村已脱贫对象王想绿家，为共同拯救他家女儿王山田刚出生不久的“龙凤胎”出谋划策，打气加油。

1月28日，身怀龙凤胎的王山田在医院早产了一对龙凤胎，女婴体重800克，男婴体重930克，转入省儿童医院新生儿重症监护室。

王想绿有四个女儿，为沿续香火，三女王山田招了一名上门女婿。杨战东42岁，王山田36岁，结婚6年一直没怀上孩子。去年，他们花费了10多万元通过做试管婴儿成功，这对于他们家来说，是一种无限的希望和喜悦。

但这种喜悦很快便被沉重的经济压力所取代，每天几千元的医疗费用，花光了家里所有积蓄还远远不够，他们只能靠四处筹措，2月下旬发起轻松筹，3月17日结束，镇村干部积极参与，献出自己的微薄之力，共计筹款10万余元……

镇党委、政府在“三回头”工作中了解这一情况后，立即安排扶贫办主任陈雪平入户了解情况，通过聘用王想绿为生态环保员，每月500元，临时性增加部分收益；同时，对接医保局按健康扶贫政策进行住院费用报销追补，扶贫办还专门为他们申请了“大爱平江慈善基金会”专项帮扶政策，到民政部门为他们争取最低生活保障……

收入核算始终是贫困户脱贫的核心问题，该镇牢牢抓住这一关键因素，深挖增收潜力，加强收入监测，确保贫困群众收入达到退出和成效巩固标准。受新冠肺炎影响，导致很多贫困户外出务工受阻，收入受影响。因此，该镇全力将滞留在家的人员送到企业，形成倒逼机制，早务工、早增收。同时积极对接岳阳新金宝、平江产业工业园了解用工信息，及时组织劳动力到企业务工。加大产业扶贫力度，对接贫困群众落实“一户一策”发展需求。在春耕春种时，第一时间将14吨农资全部送到44户贫困户家中。